

财眼

六家国有银行联手叫停靠档计息产品

下月起提前支取按活期计息

[12月14日,工行、农行、中行、建行、交行、邮政六家银行同日发布公告,自2021年元旦起,提前支取靠档计息的个人大额存单、定期存款等产品,计息方式由靠档计息调整为活期存款挂牌利率计息。这也意味着,明年起,购买“靠档计息”产品的储户提前支取利息将会“缩水”,但此举却有利于维持银行存款的稳定性,减少流动性风险。]

■新快报记者 范昊怡

靠档计息存取灵活利率较高

所谓“靠档计息”,是一种存款创新产品,以活期存款的便利和定期存款的收益为卖点,客户在银行买入定期理财产品时,如果提前支取,银行会根据客户实际存入时间,以靠近的定存档计算定期利息。如此一来,用户可以在灵活支取下获得更多的存款收益。比如,一张20万元的1年期大额存单,在第10个月被支取,可以按照最近一档9个月利率,再加上1个月活期利率来计息。由于存取灵活、利率较高,靠档计息类定存产品深受客户喜爱,也成为各家银行近年来的力捧产品。

以某银行20万元三年期、存款利率

为4.125%的大额存单产品为例,当储户存满2年后,由于急用钱,需要提前支取,这时银行就按2年期限的大额存单利率3.15%来支付利息,共12600元(20万元×3.15%×2年=12600元);如果不是“靠档计息”定期存款,那么提前支取就按0.3%的活期存款利率来计息利息,仅1200元(20万元×0.3%×2年=1200元),这也意味着,如果储户提前一年支取则损失了11400元的利息。

防范存款产品的流动性风险

早在2019年底,监管通过窗口指导的方式,要求银行立即停止办理关于定期存款提前支取靠档计息的相关业务,

并逐步压缩该类业务存量,从政策传达之日起到2020年底为过渡期,在过渡期结束后,该类产品余额为零。在监管的窗口指导下,今年年初开始,各家银行新发行的大额存单、定期存款等产品,已经停止了靠档计息的方式。

今年3月,央行下发《关于加强存款利率管理的通知》,要求各存款类金融机构需按规定要求整改定期存款提前支取靠档计息等不规范存款“创新”产品。

此外,根据央行发布的《中国货币政策执行报告》,已规范存款创新产品发展。央行称,此前,部分金融机构通过发行活期存款创新产品和定期存款提前支取靠档计息等所谓“创新产品”吸收存

款,利率水平明显超出市场同期限存款利率,且违反了《储蓄管理条例》《人民币单位存款管理办法》等有关规定。

对此,中国人民银行组织利率自律机制发出自律倡议,约定各银行立即停止新办并逐步压降存量不规范的存款创新产品,同时将各金融机构压降计划的执行情况纳入MPA和合格审慎评估考核。

有业内人士认为,监管叫停靠档计息,也是为了防范靠档计息类存款产品的流动性风险。央行意在通过存款利率管理,降低银行负债端成本,进而降低银行贷款利率,最终传导至企业,降低企业融资成本。

生猪期货明年1月上市

专题

新快报讯 记者郑栩彤报道 中国证监会监督管理委员会近日宣布,生猪期货将于2021年1月8日在大连商品交易所正式挂牌交易。近期猪肉价格波动加剧,猪周期后期企业料将面临猪肉价格大幅下降的风险。而作为国内首个活体交割品种,有市场分析认为猪肉期货具有期货的价格发现功能和套期保值功能,可以帮助养殖企业规避猪周期的部分影响,头部企业或成最大受益者。

生猪是我国价值最大的农副产品,市场规模近万亿元。生猪期货功能的充分发挥,对于完善生猪价格形成机制、提升市场主体风险管理能力和助力生猪产业发展具有积极的促进作用。大连商品交易所随后发布相关征求意见稿显示,生猪期货合约采用实物交割,交易单位为16吨/手,最低交易保证金为合约价值5%。若按

搜猪网统计的昨日瘦肉型猪出栏价33.43元/公斤计算,每手生猪期货合约价值为53.49万元,最低交易保证金为2.67万元。

近日,在天气转冷、消费增加等原因推动下,下行猪周期中出现了一轮涨价,但多个生猪养殖个股并不景气。随着生猪供应恢复,生猪养殖企业如何面临此后的猪肉价格低谷备受关注,即将上市的生猪期货被市场寄予厚望。

广州市价格监测预警系统显示,11月底至今农贸市场上猪肉价格仍处于波动上涨过程。近5日来,每公斤五花肉和有皮上肉价格分别上涨了0.12元和0.63元。11月温氏股份、牧原股份的生猪销售收入也环比由跌转涨,分别收入33.36亿元和50.78亿元。但在几日普涨后,多个生猪养殖个股又开始下跌。牧原股份近期在接受投资者调研时表示,未来2-3年内

预计会出现猪肉价格持续下跌的可能,企业需要通过降低养殖成本等抵御行业低谷。

生猪期货则被业内认为有助于平缓猪周期,减少养殖风险。平安证券指出,养殖场通过套保业务提前锁定生猪销售价格,屠宰企业、贸易商提前锁定原材料采购价格,可减少生猪价格波动带来的风险。在后非瘟时代,市场参与主体已由中小散户快速向养殖集团、规模场转变,远期价格对生产指引更具重要意义。

除等待即将上市的生猪期货外,近期已有上市生猪养殖企业通过期货套期保值业务减少经营风险。牧原股份近日公告称,公司作为自育自繁自养一体化的生猪养殖企业,为规避饲料原料价格大幅波动给经营带来不利影响,拟以自有资金进行玉米、豆粕等商品期货的套期保值业务。

兴业银行广州分行 推汽车行业 绿色供应链金融业务

近日,兴业银行广州分行成功落地广州某汽车装备公司绿色供应链金融业务。该企业系广州开发区重点汽车装备制造企业,已入选广州汽车集团股份有限公司绿色供应链管理体系首批供应商合作名单,兴业银行广州分行行为该企业提供绿色供应链融资授信额度1.5亿元,有效解决了企业在绿色发展过程中的融资需求,帮助企业践行节能环保和可持续发展理念。

民生银行广州分行24周年行庆系列之二》

特别报道

十二载锐意创新 专注“做民营企业的银行”

2020年是民生银行广州分行提出“做小微企业银行”战略的第12个年头。12年来,民生银行广州分行服务小微商户数超过80万户,累计发放小微企业贷款超过3000亿元;超2000名客户经理及中后台人员服务足迹踏遍珠三角100多个商圈1000多个专业市场;超过20万商户使用我行收单机具进行日常经营结算,间接创造就业机会超过20万个。

骄人数据的背后,是民生银行广州分行在小微金融服务领域的不竭创新。12年间,该行不断迭代升级小微金融服务产品,致力于解决小微商户结算难题、推进客户综合服务,在小微企业服务之路上走得愈发坚定、扎实。

融资纾困

以全方位服务拓渠道降成本

一直以来,民生银行广州分行持续聚焦民企战略,强化小微优势,经过不懈的产品创新,已成为广州小微金融领域内具有标杆性的股份制银行。近年来,该行紧紧跟随市场变化,顺应互联网时代发展需求,一手做“加法”,一手做“减法”:一方面,持续增加小微信贷规模,配置专项信贷计划,通过“网乐贷1.0”、“增值贷”、“抵押经营贷”、“成长型小微企业贷款”等产品不断丰富信贷服务模式,拓宽小微企业的融资渠道;另一方面,减少流程损耗和商户融资成本,不断优化流程、积极开发线上贷款产品,推广“小微红包”,减轻商户的融资负担。

2019年初,该行小微金融E登记服务正式上线,成为广州市第一家启动“小微金融不动产登记线上办”的民营银行。

2020年疫情期间,该行创新推出线上自助转期、自助支用及远程视频面签等线上金融服务,实现“云上放贷”。此外,该行还紧随市场需求,定制场景化金融服务方案,推出“教育行业授信产品”、“餐饮贷”、“云快贷”、“纳税网乐贷”、“旺季贷”、“大额信用贷”等产品,全面满足小微企业融资需求。

直击痛点

为小微商户打造专属结算产品

12年来,民生银行广州分行始终关注本地批发市场小微商户的结算难题,推出了“财神卡”、“乐收银”、“智慧系列”和“云账户”等系列特色结算产品。

2012年,该行推出“好生意、财神卡”,融合民生小微金融的独特理念,卡内涵盖“免、送、多”多重优惠。同年推出的“乐收银”刷卡机,截至目前已累计

安装超过20万台,覆盖了穗、佛、莞、惠、中山等区域的百余个批发商圈与市场,为近20万小微商户提供了优质、高效的资金结算服务。后续推出的“乐收银2.0”更是全面升级了交易方式、收款效率、入账选择等功能,有效满足了小微商户多元化的交易需求。

此外,该行自2017年起开始创新垂直行业客群经营模式,深度切入行业细分领域,推出了智慧教育、智慧餐饮、智慧收租、智慧物业社区等一系列行业解决方案。而针对开户对公账户提供资料多、耗时长、手续复杂的困境,该行于2016年推出全国首款小微企业线上对公开户产品“云账户”,创新了微信、网页预约开户模式,是一款面向小微企业客户的集开户、签约、结算、查询、变更、对账、撤销于一体的账户综合管理产品,将对公开户时间缩短至半小时,大大

节省了客户排队时间。

体贴入微

为客户提供金融、非金融综合服务

同样值得一提的是,小微商户一般为家族经营,民生银行广州分行从小处着眼,关注客户及其家庭在生活上的每一个细节,并根据客户经营情况、家庭结构和未来愿景,为其量身定造家庭资产管理方案,内容涵盖资产保值增值、家庭及企业员工保障、子女教育、财富传承等,全方位、多维度为客户事业发展保驾护航。

同时,扎根岭南的民生银行广州分行还与本土文化深度融合,针对当地生意人重新春开业好彩头的习俗,该行已连续多年在春节后的开市时为小微商户送上寓意“生意兴隆、财源广进”的元宝盆栽,与各专业市场管理方的开市“醒狮”活动共同形成一道靓丽风景。